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Постановка проблеми. Інтерес до феномену лідерства викликаний динамічними змінами в суспільстві, 
глобальними процесами переоцінки цінностей. Історичний досвід показує, що успішний розвиток країни безпосередньо 
залежить від особистості, яка її очолює, її вміння організовувати, скеровувати, переконувати, вести за собою, досягати 
поставленої спільної мети. Наявність даних характеристик визначає певну історичну постать як гарного лідера, який, у 
свою чергу, може виступати відображенням існуючої дійсності. Формуванню якісних лідерів різного рівню приділяється 
мало уваги, що підвищує актуальність розвитку лідерського потенціалу особистості, зокрема, молодих людей. 
Особистість лідера містить ряд протиріч, адже кожна галузь науки намагається наділити його певним рисами та 
властивостями. Саме тому виникає потреба у систематизації наукових знань до трактування поняття «лідер». 

Аналіз досліджень і публікацій. Поняття «лідер» досить часто потрапляло у коло наукових інтересів вітчизняних 
та зарубіжних дослідників, зокрема воно вивчалося в політичному (Б. Кретов, Є. Кудряшова, В. Шейнов), економічному 
(П. Друкер, С. Кові, Ф. Хессельбайн), соціально - психологічному (Дж. Адаір, Т. Бендас, М. Вебер, A. Петровський, Л. 
Орбан-Лембрик), педагогічному (І. Дригіна, А. Іванова, Ю. Кращенко,                                    Н. Мараховська) та інших 
аспектах, що свідчить про інтерес до дослідження даної проблеми та її багатовимірності. 

Мета статті – розкрити сутність терміну «лідер» через трактування вітчизняних та зарубіжних дослідників. 
Виклад основного матеріалу. Термін «лідер» виник у ХVІІІ у Англії. Дієслово lead в перекладі з англійської 

означає «вести», «керувати», «очолювати». Від нього й утворилось слово leader, маюче знаячення «ведучий», 
«керівник». У ІІ пол. XІX термін «лідер» увійшов до вітчизняного вжитку. 

У словниках та енциклопедичних джерелах зустрічаємо наступні визначення терміну «лідер»: 
- людина, яка керує групою, країною, ситуацією [27]; 
- той, хто стоїть на чолі політичної партії або іншої певної суспільно-політичної організації; вождь (у 2 знач.), 

керівник. Особа або група осіб, що йде першою у якому-небудь змаганні [1]; 
- особа у групі (організації), яка користується великим, визнаним авторитетом, наділений впливом, який 

проявляється як керівна діяльність; член групи, за яким вона визнає право приймати відповідальні рішення у значищих 
для неї ситуаціях; найбільшт авторитетна особистість, що відіграє центральну роль у організації спільної діяльності та 
регулюванні взаємовідносин у групі [11]; 

- авторитетний член громадської організації, будь-якої соціальної групи, особистісний вплив якого дозволяє йому 
грати істотну роль у соціальних процесах і ситуаціях, у регулюванні взаємовідносин у колективі, групі, суспільстві; 
особа, здатна впливати на інших з метою інтеграції спільної діяльності, спрямованої на задоволення інтересів даного 
співтовариства» [30]; 

– член групи, який спонтанно висувається на роль неофіційного керівника в умовах певної специфічної та досить 
значущої ситуації, щоб забезпечити організацію гуртової діяльності людей для найбільш швидкого й успішного 
досягнення спільної мети [19]; 

- такий член групи, який добровільно бере на себе значно більшу міру відповідальності, ніж того вимагають 
формальні розпорядження або загальноприйняті норми. Причому, якщо у цій ролі виступає формальний лідер, то він 
завжди стає посередником між органом соціального контролю та апаратом адміністративно-державної влади; 
оптимальним варіантом поєднання формального та неформального лідерства [25, с. 355]; 

- людина, здатна висувати продуктивні цілі розвитку, знаходити оптимальні шляхи їх досягнення та об'єднувати 
людей в соціальні організації для вирішення загальних завдань, максимально використовувати творчі можливості як 
своєї особистості, так і оточуючих людей, у тому числі талановитих, обдарованих, неординарних [7, с.200]. 

У контексті статті нами було вивчено трактування поняття «лідер» сучасними вітчизняними та зарубіжними 
науковцями. Результати пошуку представлені у таблиці. 

 
Автор Визначення 

Ю. Кращенко 
[15, с.18] 

визнаний член групи, який, використовуючи притаманні йому лідерські якості та здібності, обирає оптимальне рішення для 
досягнення групової цілі.  

Н. Мараховська 
[12, с.17] 

особистість, яка має цінний для групи потенціал, ініціює взаємодію членів групи, впливає на згуртування колективу.  

Л. Орбан-
Лембрик  
[16] 

наділений найбільш ціннісним потенціалом індивід, який має провідний вплив у групі.  

Л. Акатов 
[2, с.46-51] 

акумулятор цінностей і норм в групі.Особистість лідера і стиль його поведінки, як домінуючої особи багато в чому визначають долю 
кожного учасника і всієї групи в цілому.  

С. Багрецов  
[4, с.51] 
 

член групи, за яким решта членів визнають право приймати найбільш відповідальні рішення, що стосуються інтересів усієї групи та 
визначають спрямованість її діяльності. 

Л. 
Войтоловський 
[3, с.83] 

виразник дум, прагнень і бажань його послідовників; формує почуття маси, дає конкретний напрямок її волі, кидає короткі, але сильні 
гасла, закликає до певної дії. 

В Давидов, 
А.Запорожець  
[20, с. 176] 
 

член групи, здатний у значущих ситуаціях здійснювати вплив на решту учасників; 
найбільш авторитетна особистість, яка реально відіграє центральну роль у організації діяльності та регулюванні відносин у групі; 
володіє сукупністю якостей, що необхідні для успішної керівної діяльності 

І. Дригіна 
[5, с. 40]  

людина, яка у відповідності з певною ситуацією в групі втілює у своїй активності групові цінності, бере на себе відповідальність, 
максимально впливає на життєдіяльність групи, орієнтуючись на завдання, поставлене перед групою; управляє організацією 
міжособистісних відносин і аналізує рішення поставлених завдань ( активізує групу). 

Н. Жеребова  
[6, с.159] 

особа, яка здатна вести за собою групу, організовувати її діяльність та керувати нею і повинна виявляти більш високий, ніж інші 
члени групи, рівень участі та впливу. 

А. Іванова 
[8, с. 36] 

соціальна роль певної особистості в групі, він веде групу, організовує, планує і керує діяльністю групи, проявляючи при цьому більш 
високий, ніж всі інші члени групи рівень активності. 

Л. Карпенко 
[24, с. 102] 

член групи, за яким визнається право приймати відповідальні рішення у значущих для нього ситуаціях, тобто найбільш авторитетна 
особистість, що реально грає центральну роль в організації взаємостосунків у групі. 

Л. Конишева 
[9, с. 178] 

це авторитетний член організації, групи, який може генерувати ідеї і впливати на оточуючих з метою об'єднання зусиль на досягнення 
поставлених цілей. Лідер може мати кілька ролей: бути генератором ідей, ініціатором нового, організатором діяльності з досягнення 
поставлених цілей 

Л. Крисін  це член групи - ігрової, виробничої тощо, в якій йому належить основна роль; протилежний аутсайдеру; глава, керівник політичної 



[23, с. 624] партії, суспільно-політичної організації або взагалі групи людей; людина, яка має авторитет і вплив у будь-якому колективі. 

А. Лутошкін 
[11, с. 47]  

це той самий «вузлик», від якого розходяться і до яких сходяться нитки зв’язків в групах і колективах. 
Організатор в групі завжди лідер, але не кожен лідер є водночас організатором.  

Б.Паригін  
[17, с.348] 

це член групи, який спонтанно висувається на роль неофіційного керівника в умовах певної, специфічної достатньо значущої ситуації, 
щоб забезпечити організацію сумісної, колективної діяльності людей для найбільш швидкого та успішного досягнення загальної мети.  

А. Петровский, 
М. Ярошевський 
[18, с.86] 

член групи, котрий набуває права брати на себе найбільш відповідальні рішення, що стосуються інтересів усіх членів групи. 

Р. Кричевський,  
М. Рижак 
[10, 30-37с.] 

член групи, що володіє найбільш ціннісним потенціалом, що забезпечує йому провідне вплив у групі. 

М. Рожков 
[21, с. 34] 
 

провідна людина, котра здатна повести за собою, пробудити інтерес до справи. Лідер намагається «викластись» для досягнення 
загальної мети, активно впливає на інших, найбільш повно розуміє інтереси більшості, здатний «завести» інших. Лідер має ті якості, 
що й більшість членів команди, але його дії якісно відрізняються від дій інших членів, і рівень його діяльності вище, ніж у решти. 

Г. Тажутдінова 
[22] 

провідник у впливі на спрямованість членів групи, особливо на початковому етапі формування колективу. 

В. Юрчук 
[26, с. 283] 
 

член групи, за яким вона визнає пріоритет приймати значущо-відповідальні рішення в онтологічно-субстанційних обставинах-
ситуаціях. 

М. Альберт,  
М. Мескон, 
Ф. Хедоурі, 
 [14, с. ] 

це людина, що грає в групі ключову роль щодо спрямування, контролю та зміни діяльності інших членів групи з досягнення групових 
цілей та ефективно здійснює формальне і неформальне керівництво. 

Д. Крек 
[29, с. 483] 

це всі члени групи, тому що усі вони впливають на результати групової діяльності. 

А. Менегетті 
[13, с. 23] 

це людина, яка задовольняючи власний егоїзм, реалізує суспільний інтерес. 

Г. Хоуманс 
[28, с.188]  

особистість, яка регулярно і більш ніж будь-хто інший впливає на членів своєї групи і їй потрібно від інших членів групи набагато 
менше, ніж їм потрібно від неї. 

 

Висновки. Отже, проведений дефінітивний аналіз дозволяє виділити кілька основних підходів до визначення 
терміну «лідер». По-перше, це індивід, що володіє найбільш яскраво вираженими особистісними якостями, завдяки яким 
його діяльність є найбільш продуктивною, по-друге, це особа, за якою певна соціальна група визнає право на прийняття 
найбільш важливих рішень, що відображають груповий інтерес, що виражають основні цінності групи; по-третє, це 
людина, яка у відповідності з певною ситуацією в групі втілює у своїй активності групові цінності, бере на себе 
відповідальність, максимально впливає на життєдіяльність групи, орієнтуючись на завдання, поставлене перед групою, 
управляє організацією міжособистісних відносин і активізує групу. У результаті ми виробили узагальнену 
характеристику лідера, представлену на малюнку: 

 

 
 

Перспективи подальших пошуків у напрямі дослідження. Оскільки поняття «лідерство» та «лідер» дуже часто 
вживається у поєднанні та взаємодоповнюють одне одного з метою розв’язання поставленого перед нами завдання ми 
вбачаємо необхідність у аналізі теоретичних концепцій лідерства, а згодом, пошуці ефективних шляхів розвитку 
лідерського потенціалу молоді. 

Резюме. У статті характеризуються різні підходи до трактування терміну «лідер», представлені у вітчизняній та 
зарубіжній економіко-політичній та психолого - педагогічній літературі. Обґрунтовується необхідність систематизації 
отриманої інформації з метою вироблення узагальненої характеристики лідера. Ключові слова: лідер, група, член 
групи, авторитет, керівництво, вплив. 

Резюме. В статье характеризуются разные подходы к трактовке термина «лидер», которые представлены в 



отечественной и зарубежной экономико-политической и психолого-педагогической литературе. Обосновывается 
необходимость систематизации полученной информации с целью выработки обобщенной характеристики лидера. 
Ключевые слова: лидер, группа, член группы, авторитет, руководство, влияние. 

Summary. The article characterized the different approaches to the interpretation of the term "leader" represented in 
domestic and foreign economic, political and psychological - pedagogical literature. The necessity of systematizing the 
information received to develop a generalized description of a leader. Keywords: leader, group, group member, authority, 
leadership, influence. 
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